
              Prelims test Series- 13-01-2024 

1. एक के ऊपर एक  बने प ांच फ्लैटों में, प ाँच पेशेवर रहते हैं। प्रोफेसर को अपने 

आईएएस अधिक री मित्र से मिलने ऊपर ज न  है। डॉक्टर सभी के प्रतत सि न रूप 

से मित्रत पूर्ण है, और उसे उतनी ही ब र ऊपर ज न  पड़त  है जजतनी ब र नीच ेज न  
पड़त  है। इंजीतनयर को अपने ववि यक मित्र से मिलन े ऊपर ज न  है जजसके फ्लैट 

के ऊपर प्रोफेसर क  मित्र रहत  है। भूतल से शीर्ण िंजजल तक, प ंच पेशेवर ककस क्रि 

िें रहते हैं? 

(a) इंजीतनयर, प्रोफेसर, डॉक्टर, आईएएस अधिक री, ववि यक 

(b) प्रोफेसर, इंजीतनयर, डॉक्टर, आईएएस अधिक री, ववि यक 

(c) आईएएस अधिक री, इंजीतनयर, डॉक्टर, प्रोफेसर, ववि यक 

(d) प्रोफेसर, इंजीतनयर, डॉक्टर, ववि यक, आईएएस अधिक री 

उतर. (d) 

पेशेवर फ़्लैट 

IAS 5th 

MLA 4th 

चचकित्सि 3rd 

अभियांत  2nd 

प्रोफ़ेसर 1st 

 

2. तनम्नमलखित कथनों पर ववच र िीजिए: 

(i) प्र थमिक सिूह आक र िें अपेक्ष कृत छोट  होत  है। 

(ii) आत्मीयत  प्र थमिक सिूह की एक अतनव यण ववशेर्त  है। 

(iii) एक पररव र प्र थमिक सिूह क  उद हरर् हो सकत  है। 

उपर्यकु्त कथनों के आलोक में, ननम्नललखित में से कौन सा सत्य है? 

 

 



(a) सभी पररव र प्र थमिक सिूह हैं। 

(b) सभी प्र थमिक सिूह पररव र हैं। 

(c) छोटे आक र क  सिूह हिेश  प्र थमिक सिूह होत  है। 

(d) प्र थमिक सिूह के सदस्य एक-दसूरे को घतनष्ठ रूप से ज नते हैं। 

उतर. च ूँकि घननष्ठत  प्र थभमि सम ह ि  एि आवश्यि गुण है, प्र थभमि सम ह िे 

सदस्य एि-द सरे िो घननष्ठत  से ि नते हैं।  

प ंच शहर P, Q, R, S और T पररवहन के ववमभन्न स िनों से तनम्न नुस र जुड़ ेहुए हैं: 

P और Q न व के स थ-स थ रेल ि र्ण से भी जुड़ ेहुए हैं। 

S, R बस और न व से जुड़ ेहुए हैं। 

Q और T केवल हव ई ि र्ण से जुड़ ेहुए हैं। 

P और R केवल न व से जुड़ ेहुए हैं। 

T और R रेल और बस द्व र  जुड़ ेहुए हैं।   

 

3. पररवहन क  कौन स  स िन ककसी व्यजतत को पररवहन क  तरीक  बदले बबन  Q से 

शुरू करके R तक पहंुचने िें िदद करेर् ? 

(a) न व   

(b) रेल 

(c) बस 

(d) व यु 

प्रश्न 3 और 4 िे भलए: 



 

 

उतर. (a) ) उपरोतत आरेख िो देखन ेपर, हम देख सिते हैं कि हम रे प स िेवल एि ही 
म गग है अथ गत Q→P→R जिसमें पररवहन ि  एि ही स धन अथ गत न व है।  

4. तनम्नमलखित शहरों क  कौन स  युग्म बबन  ककसी अन्य शहर िें र्ए ककसी भी ि र्ण 
से प्रत्यक्ष रूप से जुड़  हुआ है? 

(a) P और T 

(b) T और P 

(c) Q और R   

(d) इनिें से कोई नही ं

उतर. (b) ददए गए वविल्पों में, हम रे प स िेवल T और S हैं।  

(प्रश्न 5-7 के ललए निरे्दश) एक टेतनस कोच आर् िी टून णिेंट के मलए च र खिल डड़यों की 
एक टीि बन न ेि  प्रय स कर रह  है। इसके मलए 7 खिल ड़ी उपलब्ि हैं: पुरुर् A, B और C: 

और िहहल एं W, X, Y और Z। सभी खिल डड़यों िें सि न क्षित  है और टीि िें कि से 

कि 2 पुरुर् होंर्े। च र लोर्ों की टीि के मलए, सभी खिल डड़यों को एक-दसूरे के स थ िेलन े

िें सक्षि होन  च हहए। लेककन B, W के स थ नहीं िेल सकत , C, Z के स थ नहीं िेल 

सकत  और W, Y के स थ नहीं िेल सकत ।   

5. यहद Y क  चयन ककय  ज त  है और B को अस्वीक र कर हदय  ज त  है, तो टीि िें 
तनम्नमलखित िें से कौन स  सिूह श मिल होर् ?   

(a) A, C, W और Y 

(b) A, C, X और Y 



(c) A, C, Y और Z 

(d) A, W, Y और Z  

उतर. (b) यदद Y ि  चयन किय  ि त  है, तो W ि  चयन नहीां होग । इसभलए वविल्प 

(a) और (d) ब हर हैं। च ांकि C, Z िे स थ नहीां खले सित  है, इसभलए वविल्प (c) िी ब हर 

है। अतः (b) सही उत्तर है।  

 

6. यहद B को चुन  ज त  है और Y को अस्वीक र कर हदय  ज त  है, तो टीि िें 
तनम्नमलखित िें से कौन स  सिूह श मिल होर् ? 

(a) A, B, C और W 

(b) A, B, C और Z 

(c) A, B, C और X 

(d) A, W, Y और Z 

उतर. (c)  

यदद B ि  चयन किय  ि त  है, तो W ि  चयन नहीां होग । इसभलए वविल्प (a) और (d) 

ब हर हैं। च ांकि C, Z िे स थ नहीां खेल सित  है, इसभलए वविल्प (b) िी ब हर है। अतः 
(c) सही उत्तर है।  

7. यहद सभी तीन पुरुर्ों क  चयन ककय  ज त  है, तो च र सदस्यीय टीिों के ककतन े

संयोजन संभव हैं? 

(a) 1 

(b) 2 

(c) 3 

(d) 4 

उतर. (b)  



यदद पुरुष A, B और C ि  चयन किय  ि त  है, तो च र सदस्यों िी एि टीम बन न ेिे 

भलए हमें िेवल एि और व्यजतत ि  चयन िरन ेिी आवश्यित  है। च ांकि B चयननत है, 

W ि  चयन नहीां किय  ि  सित  है और च ांकि C चयननत है, Z ि  चयन नहीां किय  ि  
सित  है। इसभलए वविल्प X और Y िे बीच है। तब हम रे प स ननम्न सांि वन एां हैं: 

(𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝑋)  और  (𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝑌) 

इसभलए, हम रे प स टीम िे दो वविल्प हैं।  

 (प्रश्न संख्या 8 के ललए ननरे्दश) किल्म िे सांगीत ननदेशि सांगीत िे एि ि ग िी रचन  िे 

ववभिन्न पहलुओां पर ि म िरन ेिे भलए च र व्यजततयों ि  चयन िरन  च हते हैं। इस 

क यण के मलए स त व्यजक्त उपलब्ि हैं: वे रोहहत, त न्य , शोभ , कौशल, कुर् ल, िुकेश 

और जसवतं हैं। 

रोहहत और त न्य  स थ क ि नहीं करेंरे्। कुर् ल और शोभ  एक स थ क ि नहीं करेंरे्। 

िुकेश और कुर् ल स थ क ि करन  च हते हैं।  

8. तनम्नमलखित िें से कौन स  लोर्ों क  सबसे स्वीक यण सिूह है जजसे संर्ीत तनदेशक 

द्व र  चुन  ज  सकत  है? 

(a) रोहहत, शोभ , कुर् ल और कौशल 

(b) त न्य , कौशल, शोभ  और रोहहत 

(c) त न्य , िुकेश, कुर् ल और जसवंत 

(d) शोभ , त न्य , रोहहत और िुकेश 

उतर. (c) च ूँकि, रोदहत और त न्य  एि स थ ि म नहीां िरेंगे। इसभलए, वविल्प (b) और 

(d) ब हर हैं। च ूँकि, िुण ल और शोि  एि स थ ि म नहीां िरेंगे। इसभलए, वविल्प (a) 

िी ब हर है। इसभलए, वविल्प (c) सही उत्तर है।   

(प्रश्न संख्या 9 के ललए ननरे्दश) प ंच व्यजक्त A, B, C, D और E एक र्ोल िेज के च रों ओर 

बैठे हैं। प्रत्येक कुसी तनकटवती कुमसणयों से सि न दरूी पर जस्थत है।   

 



(i) C, A िे बगल में बैठ  है। 

(ii) A, D से दो सीटों िी द री पर बैठ  है। 

(iii) B, A के बर्ल िें नहीं बैठ  है। 

9. तनम्नमलखित िें से कौन स  सत्य होन  च हहए? 

(I) D, B के बर्ल िें बैठ  है। 

(II) E, A के बर्ल िें बैठ  है। 

नीच ेहदए र्ए ि ट से सही उत्तर चुननए: 

(a) केवल I     

(b) केवल II   

(c) I और II दोनों  

(d) न तो I और न ही II 

उतर. (c)  

दी गई शतों से, दो जस्थनतय ूँ सांिव हैं िैस  कि नीच ेदश गय  गय  है: 

 

अतः, किसी िी जस्थनत में, दोनों जस्थनतय ूँ सत्य हैं। 

(प्रश्न संख्या 10-12 के ललए ननरे्दश) च र दोस्तों में से A, B, C और D। 

I. A और B फुटबॉल और कक्रकेट िेलते हैं। 

II. B और C कक्रकेट और हॉकी िेलते हैं। 

III. A और D ब स्केटबॉल और फुटबॉल िेलते हैं। 

IV. C और D हॉकी और ब स्केटबॉल िेलते हैं। 



 

10.  कौन हॉकी नहीं िेलत  है? 

(a) D   

(b) C 

(c) B 

(d) A 

10. (d) 11. (a) 12. (b) नीच ेदी गई स रणी से 

खखल डी  फ़ुटबॉल  कििेट  हॉिी  ब स्िेटबॉल 

A  √  √  ×  √ 

B  √  √  √  × 

C   ×  √  √  √ 

D  √  ×  √  √ 

 

11.  कौन फुटबॉल, ब स्केटबॉल और हॉकी िेलत  है? 

(a) D 

(b) C 

(c) B 

(d) A 

12.  B, C और D कौन स  िले िेलते हैं? 

(a) ब स्केटबॉल  

(b) हॉकी 

(c) कक्रकेट 

(d) फुटबॉल   

 



13. र्ीत  अपनी चचेरी बहन िीन  से बड़ी है। िीन  क  भ ई बबवपन र्ीत  से बड़  है। जब 

िीन  और बबवपन र्ीत  से मिलने ज ते हैं, तब वे शतरंज िेलन  पसंद िरते हैं। िीन , 
र्ीत  से अधिक ब र िले में जीतती है। उपयुगतत ज नक री के आि र पर, च र तनष्कर्ण 
तनक ले र्ए हैं िो नीचे हदए र्ए हैं। इनिें से कौन स  त ककण क रूप से उपयुगतत ज नक री 
क  अनुसरर् करत  है? 

(a) र्ीत  और िीन  के स थ शतरंज िेलते प्र यः बबवपन ह रत  है। 

(b) र्ीत  तीनों िें सबसे बडी है। 

(c) र्ीत  को रे्ि ह रन  पसंद नहीं है। 

(d) िीन  तीनों िें सबसे छोटी है। 

उतर. (d)  

दी गई ि नि री से, हम यह ननष्िषग ननि लते हैं कि; बबवपन, गीत  से बड  है और गीत , 
मीन  से बडी है। 

अतः, मीन  तीनों में सबसे छोटी है  

14.  एक कॉलेज िें प ाँच हॉबी क्लब हैं अथ णत ्फोटोग्र फी, नौक यन, शतरंज, इलेक्रॉतनक्स 

और ब र्व नी। ब र्व नी सिूह प्रत्येि दसूरे हदन मिलत  है, इलेक्रॉतनक्स सिूह 

प्रत्येि तीसरे हदन मिलत  है, शतरंज सिूह प्रत्येि चौथे हदन मिलत  है, नौक यन 

सिूह प्रत्येि प ंचवें हदन मिलत  है और फोटोग्र फी सिूह प्रत्येि छठे हदन मिलत  है। 

180 हदनों के भीतर सभी प ंच सिूह एक ही हदन िें ककतनी ब र मिलते हैं? 

(a) 3 

(b) 5 

(c) 10 

(d) 18 

 

 



उतर. (a)  

2, 3, 4, 5, 6 ि  LCM = 60 

इसभलए, प्रत्येि 60वें ददन सिी प ांच हॉबी तलब भमलते हैं। इसभलए, 180 ददनों िी 
अवचध में, वे तीन ब र अथ गत 60वें, 120वें और 180वें ददन भमलते हैं।  

(प्रश्न संख्या 15 के ललए दर्दशा) A, B, C, D और E प ंच अलर्-अलर् शहरों P, Q, R, S और 

T से संबंधित हैं (आवश्यि नहीां कक इसी क्रि िें हों)। उनिें से प्रत्येक एक अलर् शहर से 

आत  है। आरे् यह हदय  र्य  है कक   

1. B और C, Q से संबंधित नहीं हैं। 

2. B और E, P और R से संबंधित नहीं हैं। 

3. A और C, R, S और T से संबंधित नहीं हैं। 

4. D और E, Q और T से संबंधित नहीं हैं। 

15. तनम्नमलखित िें से कौन स  कथन सही नहीं है? 

(a) C, P से संबंधित है 

(b) D, R से संबंधित है 

(c) A, Q से संबंधित है     

(d) B, S से संबंधित है    

15. (d) 

शहर 

→ 

व्यजतत  

P Q R S T 

A ×  × × × 

B × × × × √ 
C √ × × × × 

D × × √ × × 

E × × × √ × 



 

B, S से सांबांचधत है, यह सही नहीां है  

16. स त आदिी, A, B, C, D, E, F और G उसी क्रि िें एक पांजतत िें िड़ ेहैं। प्रत्येक ने अलर्-

अलर् रंर् जैसे बैंर्नी, नील , नील  हर , पील , न रंर्ी और ल ल रंर् की टोपी पहनी हुई 

है। D अपने स िन ेहरी और नीली टोपी देि सकत  है, किन्तु बैंर्नी नहीं। E बैंर्नी और 

पीली टोपी देि सकत  है, किन्तु ल ल नहीं। G न रंर्ी के अल व  सभी रंर्ों की टोवपय ाँ 
देि सकत  है। यहद E ने नील रंर् की टोपी पहनी है, तो F द्व र  पहनी र्ई टोपी क  रंर् 

क्य  है? 

(a) नील  

(b) बैंर्नी 

(c) ल ल 

(d) न रंर्ी   

उतर. (c)  

इस प्रश्न में मुख्य ब त यह है कि "एि व्यजतत देख सित  है लेकिन िेवल उसिे स मन े

खड ेसिी व्यजततयों िी टोपी, वह अपनी टोपी और अपने पीछे खड ेव्यजततयों िी टोपी 
नहीां देख सित ।   

 

17. 45 छ त्रों की एक कक्ष  िें, एक लड़क  20वें स्थ न पर है। जब दो लड़के श मिल हुए तो 
उसि  स्थ न एक कि हो गय । अतं से उसि  नय  स्थ न क्य  है? 

(a) 25व ां 

(b) 26व ां 

(c) 27व ां 

(d) 28व ां 



उतर. (c)  

िक्ष  िी प्र रांभिि सांख्य  = 45 

अब, नई सांख्य  = 47 

लडिे िी रैंि एि िम हो गई है, अब उसिी रैंि 21 हो गई है।  

िक्ष  में लडिों िी िुल सांख्य  = 

प्र रम्ि से लडिे िी रैंि +  अांत से लडिे िी रैंि -1 

अांत से लडिे िी रैंि  = 47-21 + 1 = 27 

18. एक प्रश्न पत्र िें आठ कववयों िें से एक पर एक प्रश्न होन  च हहए: A, B, C, D, E, F, G 

य  H. पहले च र िध्ययुर्ीन क ल के हैं जबकक ब की आिुतनक कवव ि ने ज ते हैं। 

स म न्यतः, आिुतनक कववयों क  न ि वकैजपपक वर्ों िें प्रश्न पत्र िें आत  है। प्र यः, जो 
व्यजतत H को पसंद करते हैं वे G को भी पसंद करते हैं; और जो व्यजतत F को पसंद करते हैं 
वे E को भी पसंद करते हैं। प्रश्नपत्र बन न ेव ल  F के ब रे िें पूछन  पसंद नहीं करत  क्योंकक 

उसन ेF पर एक ककत ब मलिी है, लेककन उसे F पसंद है। वपछले स ल, पेपर िें A पर एक 

प्रश्न थ । दी गई ि नि री िे आध र पर, इस वषग िे पेपर में एि प्रश्न श भमल होने िी 
सबसे अचधि सांि वन  है।  

(a) C 

(b) E 

(c) F   

(d) H   

उतर. (b)  

मध्यि लीन िवव = A, B, C, D 

आधुननि ि ल िे िवव = E, F, G, H  



वविल्प (a) हट य  ि त  है तयोंकि वह एि आधुननि िवव हैं। आधुननि िवव पर प्रश्न 

अगले वषग आएग ।  

वविल्प (c) हट य  ि त  है तयोंकि पेपर सेट िरने व ले F िे ब रे में प्रश्न प छन  पसांद नहीां 
िरते हैं।  

वविल्प (b) उपयुतत है तयोंकि पेपर सेट िरन ेव ले िो F  पसांद है और जिन्हें F  पसांद है 

उन्हें (E) िी पसांद है।  

 

19. छह िहहल ओं के एक सिूह िें च र नतणक, च र र् यक, एक अमभनेत्री और तीन 

व यमलन व दक हैं। धर्ररज  और वनज  व यमलन व दकों िें से हैं जबकक जलज  और 

शैलज  व यमलन बज न  नहीं ज नत ेहैं। नतणककयों िें शैलज  और तनुज  श मिल हैं। 

जलज , वनज , शैलज  और तनुज  सभी ग यि हैं और उनिें से दो व यमलन व दक भी 
हैं। यहद पूज  एक अमभनेत्री है, तो तनम्नमलखित िें से कौन तनजश्चत रूप से एक नतणक 

और व यमलन व दक है? 

(a) जलज  

(b) पूज  

(c) शैलज  

(d) तनुज  

उतर. (d)  

 प्रोिेशन 

मदहल   नतगिी सांगीतज्ञ अभिनेत्री व यभलन 

व दि 

चगररि     √ 

वनि    √  √ 

िलि   √  × 

https://dict.hinkhoj.com/%E0%A4%A8%E0%A4%B0%E0%A5%8D%E0%A4%A4%E0%A4%95%E0%A5%80-meaning-in-english.words


शैलि  √ √  × 

तनुि  √ √  √ 

प ि    √  

20. अक्षर L, M, N, O, P, Q, R, S और T को नौ पूर् ांिों 1 से 9 तक प्रततस्थ वपत ककय  र्य  
है, किन्त ुउसी क्रि िें नहीं। P िे भलए 4 ननध गररत है। P और T िे बीच ि  अांतर 5 है। N 

और T िे बीच ि  अांतर 3 है। िौन स  प ण ांि N िे भलए ननध गररत है? 

(a) 7 

(b) 5 

(c) 4 

(d) 6 

उतर. (d) 

 

P & T िे मध्य अांतर 5 है अथ गत, T=5+4=9  

N & T िे मध्य अांतर 3 है अथ गत, N=9-3=6 

इसभलए, N िो ननददगष्ट प ण ांि = 6 

 

21.सेन  के जव नों की ितृ्यु की संख्य  प्रनत 1000 पर 8 है, किन्तु न र्ररक आब दी िें यह 

प्रतत 1000 पर 20 है। इस कथन से तनम्नमलखित िें से कौन स  तनष्कर्ण तनक ल  ज  सकत  
है? 

(a) सेन  िें श मिल होन  बेहतर है। 

(b) ररश्त  अप्रत्य भशत है। 

(c) सशस्त्र बलों में जीवन ि  र्रु्वत्त  सूचक ंक ि िी अचधि है। 

(d) सिूहों की तुलन  उनकी ववववित  के क रर् नहीं की ज  सकती। 



उतर. (d) 

 

22. इस कथन को देिते हुए: "बसें क रों की तुलन  िें अधिक दघुणटन ओं क  क रर् 

बनती हैं, और रक बसों की तुलन  िें कि दघुणटन ओ ं क  क रर् बनत े हैं", हि 

तनम्नमलखित िें से कौन स  तनष्कर्ण तनक ल सकते हैं? 

(a) सड़क पर रकों की तलुन  िें अधिक बसें हैं। 

(b) क र च लक बस च लकों की तुलन  िें अधिक स वि न रहते हैं। 

(c) रक च लक क र य  बस च लकों की तुलन  िें अधिक कुशल होते हैं। 

(d) कोई िी नहीं 

उतर. (d) 

23. यहद र जनीततक नेततृ्व ि  उि र असिल रहत  है, तो ववक सशील देशों िें सत्त  
पर सेन  िे अचधि र िरन ेिी संभ वन  होती है। उग्र सुध रव दी 
छ त्र सिूह य  श्रमिक क्र ंतत िरन ेिी कोमशश कर सकते हैं लेककन उनकी सेन  के स थ 

प्रततस्पि ण करन ेकी क्षमत  नहीं होती है। सैन्य हस्तके्षप, श सन और र जनीतत से 

प्रत्य ह र क  सि ज के र जनीततक ववक स के स्तर से र्हर  संबंि है। र जनीततक 

ववक स के संदभण िें, उपयुगतत पररच्छेद िें प वगि रर्  यह है कक 

(a) र जनीततक नेततृ्व एक प्रभ वी स िन नहीं है। 

(b) सेन  र जनीततक शून्य को भरती है। 

(c) ववक स के मलए सैन्य हस्तके्षप अपररह यण है। 

(d) कोई िी नहीं 

उतर. (b) 

24. च र व्यजक्तयों, आलोक, भूपेश, चंदर और हदनेश िे प स िुल 100 रुपये है। आलोक 

और भूपेश के प स उतन ेही पैसे हैं जजतने चंदर और हदनेश के प स हैं, किन्त ुआलोक 



के प स भूपेश से ज्य द  पैस  है; और चंदर के प स हदनेश से िेवल आधे पैसे हैं। व स्तव 

िें आलोक के प स हदनेश से ₹ 5 अधिक हैं। सबसे ज्य द  पैस  ककसके प स है? 

 

(a) आलोक 

(b) भूपेश 

(c) चंदर 

(d) हदनेश 

उतर.(𝑎)       

  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 = 100  

तथ , 𝑎 +  𝑏 =  𝑐 +  𝑑 =  50 

𝑐 =
𝑑

𝐶
, ∶ −

𝑑

2
+ 𝑑 = 50 ⇒  𝑑 = 33.3  

:- 𝑑 > 𝑐 

:- तथ , a > b &  a और d िे मध्य, a = d +5 

:- a > d 

आलोि (a) िे प स सबसे अचधि धन है। 

25. एक पंजक्त िें 'A' ब एं से 11वें स्थ न पर है और 'B' द एं से 10वें स्थ न पर है। यहद 

'A' और 'B' िो आपस िें बदल ददय  ि त  है, तो 'A' ि  स्थ न ब एं से 18व ां हो ि त  
है। पंजक्त िें 'A' और 'B' के अल व  ककतन ेव्यजक्त हैं?    

(a) 27 

(b) 26 

(c) 25 

(d) 24 

उतर. (c) 



 

पहली व्यवस्थ  में A और B िे मध्य ववद्य चथगयों िी सांख्य  = 17-11 = 6  

:- A और B िे अल व  ववद्य चथगयों िी िुल सांख्य   
=10+6+9=25 

26. यहद ककसी िहीने क  तीसर  हदन सोिव र है, तो तनम्नमलखित िें से कौन स  इस 

िहीने की 21 त रीि से प ंचव ं हदन होर् ? 

(a) सोिव र 

(b) िंर्लव र 

(c) बुिव र 

(d) शुक्रव र 

उतर. (b) 

 मांगलव र  

3rd ⇒ सोमव र +7 

10th ⇒सोमव र + 7 

17th⇒  सोमव र + 7 

24th ⇒ सोमव र  

21st से प ूँचव ां ददन 25th ददन है  

इसभलए, 25th ददन मांगलव र है 

27 और 28 िे भलए, 

+⇒पुरुष 



-⇒मदहल  

 

(प्रश्न 27 के ललए निरे्दश) A, B, C, D, E, F एक ही पररव र के सदस्य हैं। वे इंजीतनयर, 

आशुमलवपक, डॉक्टर, ड्र फ्टिैन, वकील और न्य य िीश (क्रि िें नहीं) हैं। A, इंजीतनयर है 

जिसक  ववव ह िहहल  आशुमलवपक से हुआ है।   

जज की श दी वकील से हुई है। F, ड्र फ््सिैन B क  बेट  और E क  भ ई है। C, वकील D की 
बहू है। E अववव हहत डॉक्टर है। D, F की द दी है। पररव र िें दो ववव हहत जोड़ ेहैं।    

27. B क  पेश  क्य  है? 

(a) जज  

(b) वकील 

(c) ड्र फ्टिैन 

(d) ज्ञ त नहीं ककय  ज  सकत  

उतर. (a) िि  

28. तनम्नमलखित िें से कौन स /से ववव दहत िोड ेहै/हैं? 

(a) केवल AD 

(b) केवल BC 

(c) AD और BC दोनों 

(d) AC और BD दोनों   
 



 

उतर. (c) िोड ेAD और BC हैं  

29.  एि नसणरी कक्ष  िें 50 छ त्रों को प्रवेश हदय  ज त  है। कुछ छ त्र केवल अंगे्रजी बोल 

सकते हैं और कुछ छ त्र केवल हहदंी बोल सकते हैं। 10 छ त्र अंगे्रजी और हहदंी दोनों बोल 

सकते हैं। यहद अगें्रजी बोलने व ले छ त्रों की संख्य  21 है, तब ककतने छ त्र हहदंी बोल 

सकते हैं, ककतन ेकेवल हहदंी बोल सकते हैं और ककतन ेकेवल अंगे्रजी बोल सकते हैं? 

(a) क्रिशः 21, 11 और 29 

(b) क्रिशः 28, 18 और 22 

(c) क्रिशः 37, 27 और 13 

(d) क्रिशः 39, 29 और 11 

उतर. (d)  

 

 

ववद्य थी िो दहन्दी बोल सिते हैं = 29 + 10 = 39 

ववद्य थी िो िेवल दहन्दी बोल सिते हैं = 50 - 21 = 29 

ववद्य थी िो िेवल अांगे्रिी बोल सिते हैं = 50-29+10=11 

 

 

30. एक क्लब िें कुल 120 संर्ीतक रों िें से 5% तीनों व द्ययंत्र, धर्ट र, व यमलन और 

ब ंसुरी बज  सकते हैं। उपयुगतत व द्ययंत्रों िें से ककन्हीं दो य  केवल दो व द्ययंत्रों को 
बज न ेव ले संर्ीतक रों की संख्य  30 है। िेवल धर्ट र बज न ेव ले संर्ीतक रों की 



संख्य  40 है। उन संर्ीतक रों की कुल संख्य  क्य  है जो िेवल व यमलन य  िेवल 

ब ंसुरी बज  सकते हैं?  

(a) 45 

(b)  44 

(c)  38 

(d) 30 

 

उतर. (b)  

 

 

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 + 𝑒 + 𝑓 + 𝑔 = 120 

𝑔 
5 × 120

100
= 6 

g=6 

𝑐 + 𝑏 + 𝑒 = 30 

𝑎 =  40 

इसभलए, 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑒 + 𝑑 + 𝑓 + 𝑔 =  120 

(1), (2), (3) & (4) से, 

40 + 30 + 𝑑 + 𝑓 + 6 =  120 

𝑑 + 𝑓 = 120 − 76 



𝑑 +  𝑓 =  44 

 

31. एक िेज पर छह एि सि न क डण रिे र्ए हैं। प्रत्येक क डण पर एक ओर नंबर '1' 

अंककत है और दसूरी ओर नंबर '2' अंककत है। सभी छह क डण इस प्रक र रिे र्ए हैं कक 

संख्य  '1' ऊपरी िी ओर है। एक प्रय स िें, ठीक च र (न तो अधिक और न ही कि) 

क डण उलटे हो ज ते हैं। ककतन ेकि से कि प्रय सों िें क डों को इस प्रक र उपट  ककय  
ज  सकत  है कक सभी छह क डों के ऊपरी भ र् पर संख्य  '2' हदि ई दे? 

(a) 3 

(b) 5 

(c)  7 

(d) प्र प्त नहीं ककय  ज  सकत  है 

उतर. (a)  

 

32. एक सीढी पर स त व्यजक्त A, B, C, D, E, F और G हैं(इसी क्रि िें नहीं)। A, E से 

ऊपर है लेककन C से नीचे है। B मध्य िें है। G, A और B के मध्य है। E, B और F के 

मध्य है। यहद F, E और D के मध्य है, तो सीढी के तनचले प यद न पर कौन स  
व्यजक्त होर् ? 

(a) B 

(b) F 

(c) D 

(a) E 



उतर. (c)  

 

D सीढी िे सबसे ननचले प यद न पर है।  

 (प्रश्न संख्या 33 के ललए ननरे्दश) इस पर ववच र िीजिए: 

1. A, B से लम्ब  है। 

2. C, A से लम्ब  है। 

3. D, C से लम्ब  है। 

4. E सबसे लंब  है। 

33. यहद उन्हें उनकी लम्ब ई के उपयुगतत क्रि िें बबठ य  ज ए, तो िध्य स्थ न पर कौन 

बैठेर् ? 

(a) A 

(b) B 

(c) C 

(d) D 

33. (c) ऊां च ई िे अनुस र अनुिम  

E>D>C>A>B 

            ↓ 

मध्य जस्थनत  



अतः, 'C' मध्य जस्थनत में होत  है।  

(प्रश्न संख्या 34 के ललए ननरे्दश) तनम्नमलखित कथनों पर ववच र िीजिए:  

छह र् ाँव A, B, C, D, E और F हैं। 

F, D के 1 ककिी पजश्चि िें है। 

B, E के 1 ककिी पूवण िें है। 

A, E के 2 ककिी उत्तर िें है। 

C, A के 1 ककिी पूवण िें है। 

D, A के 1 ककिी दक्षक्षर् िें है। 

34. कौन से तीन र् ंव एक पांजतत िें हैं? 

(a) A, C, B 

(b) A, D, E 

(c) C, B, F 

(d) E, B, D 

 

उतर. (b)  

 

 

 



35. च र बच्चे एक पजंक्त िें बैठे हैं। A, B के बर्ल व ली सीट पर बैठ  है, लेककन C के 

बर्ल व ली सीट पर नहीं। यहद C, D के बर्ल व ली सीट पर नहीं बैठ  है, तो D के बर्ल 

व ली सीट पर कौन बैठ  है/हैं? 

(a) B 

(b) A 

(c) B और A 

(d) बत न  असांिव है 

उतर. (b) 

 

अतः, A, D िे बगल व ली सीट पर बैठ  है। 

36. ये ि न लीजजए   

1. एि घड़ी की घंटे और मिनट की सूइय ं बबन  किसी झटके के चलती हैं। 

2. घड़ी 8 बजे से 9 बजे के बीच क  सिय बत ती है। 

3. घड़ी की दोनों सूइय ं एक के ऊपर एक होती हैं। ककतन ेमिनट (तनकटति पूर् ांक) के ब द 

दोनों सुइय ाँ पुनः एक के ऊपर एक होंर्ी? 

(a) 60 

(b) 62 

(c) 65 

(d) 67 

उतर. (c)  

8 से 9 िे बीच घडी िी दोनों स इय ां एि द सरे िे ऊपर हैं।  

12 से 8 ति ⇒ 40 भमनट  

60 भमनट ⇒
60

55
× 40 = 8 बििर 

480

11
 भमनट   



9 से 10 िे बीच घडी िी दोनों स इय ां एि द सरे िे ऊपर हैं। 12 से 9 ति  ⇒ 45 भमनट 

45 भमनट ⇒
60

55
× 45 = 9 बििर 

540

11
 भमनट   

इसभलए दोनों स इय ां एि द सरे िे ऊपर जस्थत होंगी = 60 −
480

11
+

540

11
 

= 
660+540−480

11
=

720

11
= 65.4  

 

37. नीच ेदी र्ई त मलक  पर ववच र िीजिए जजसिें पंजक्तयों िी संख्य एाँ आपस िें कुछ 

तनजश्चत संबंि रिती हैं: 

29 13 18 

33 × 19 
30 27 3 

  

ननम्नभलखखत में से िौन सी सांख्य  ऊपर X द्व र  दश गयी गयी लुप्त सांख्य  है?  

(a) 19 

(b) 15 

(c) 14 

(d) 8 

उतर. (d)  

प्रथम पांजतत में सांख्य ओां ि  योग, 29+13+18 ⇒ 60 

ततृीय पांजतत में सांख्य ओां ि  योग, 30+27+ ⇒ 360 

इसभलए, द्ववतीय पांजतत, 33+X+19=60 

X + 52 = 60 

X = 60-52 

X = 8 

 



38. कीित िूपय के सि न नहीं है। ि न लीजजए कक एक हदन िें प्रत्येि वस्तु, जैसे 

कोयल , रोटी, ड क हटकट, एक हदन क  श्रि, िक न क  ककर य  आहद की कीित 

दोर्ुनी हो र्ई। तब कीितें तनजश्चत रूप से बढेंर्ी, लेककन एक को छोड़कर सभी 
वस्तुओां के िूपय नहीं बढेंरे्। 

लेिक ि  त त्पयग है कक यहद सभी वस्तुओां की कीितें दोर्ुनी कर दी ज ए ं

(a) सभी वस्तुओां के िूपय जस्थर रहेंरे्। 

(b) बेची र्ई वस्तुओां क  िूपय दोर्ुन  हो ज एर् । 

(c) िरीदी र्ई वस्तओुां क  िूपय आि  हो ज एर् । 

(d) पैसे क  िूपय केवल आि  हो ज एर् । 

उतर. (d)  

महांग ई िे ि रण िेवल पैसे िी िीमत आधी होगी  
 

39. छह पुस्तकों पर A, B, C, D, E और F लेबल लर् ए र्ए हैं और उन्हें एक स थ रि  
र्य  है। पुस्तकों B, C, E और F के कवर हरे  रांग िे हैं जबकक अन्य के कवर पीले हैं। 

पुस्तकें  A, B और D नई हैं जबकक शेर् पुर नी पुस्तकें  हैं। पुस्तकें  A, B और C ववचध 

ररपोटण हैं जबकक ब की धचककत्स  उद्िरर् हैं। कौन सी दो पुस्तकें  पुर ने धचककत्स  
उद्िरर् हैं और उनके कवर हरे रांग िे हैं? 

(a) B और C 

(b) E और F 

(c) C और E 

(d) C और F 

उतर. (b) 

 



पुस्ति  पषृ्ठ   अांि   ववचध/चचकित्स    
A पील    नवीन   ववचध 

B हर    नवीन   ववचध   

C हर    पुर न    ववचध   

D पील    नवीन   चचकित्स    
E हर    पुर न    चचकित्स    
F हर    पुर न    चचकित्स    

 

इसभलए, E और F  पुर ने चचकित्स  उद्धरण हैं और उनिे पषृ्ठ हरे रांग िे हैं।  

40. यदद A, B से िम तिे दौडत  है, और B उतन  ही तिे दौडत  है, लेकिन C से तेि नहीां; 
तब, A िी तुलन  में, C चलत  है- 

(a) A से िीि  

(b) A से तेज़ 

(c) A के सि न र्तत के स थ 

(d) हदय  र्य  डटे  तनि णररत करने   ̀ के मलए पय णप्त नहीं है 

उतर. (b) A<B<C 

अब,  C, A से तेि दौडत  है।  

41. श हहद और रोहहत एक ही बबदं ुसे ववपरीत हदश ओं िें चलन  शुरू करते हैं। प्रत्येक 1 

ककिी के ब द, श हहद हिेश  ब यीं ओर िुड़त  है और रोहहत हिेश  द यीं ओर िुड़त  है। 

तनम्नमलखित कथनों िें से कौन सही है? 

(a) दोनों के 2 ककिी चलने के ब द, उनके बीच की दरूी 4 ककिी है। 

(b) वे प्रत्येक 3 ककिी की य त्र  के ब द मिलते हैं। 

(c) वे पहली ब र 4 ककिी की य त्र  करन ेके ब द मिलते हैं। 

(d) वे कफर कभी मिले बबन  आर्े बढते हैं। 



उतर. (b)  

3 किमी िी य त्र  िरन ेिे पश्च त दोनों िी जस्थनत इस प्रि र होगी:  

 

अतः, (b) सही है  

42. एक परीक्ष  िें बैठन ेव ले 130 छ त्रों िें से 62 अंगे्रजी िें, 52 र्खर्त िें असफल रहे, 

जबकक 24 अगें्रजी और र्खर्त दोनों िें असफल रहे। अंततः उत्तीर्ण होने व ले छ त्रों की 
संख्य  है 

(a) 40 

(b) 50 

(c) 55 

(d) 60 

उतर. (a)  

 

 

िुल ववद्य थी = 130  

िुल अनुत्तीणग ववद्य थी = (62 +52) - 24  

= 114-24 

 = 90 

अांत में उत्तीणग ववद्य चथगयों िी सांख्य  = 130 - 90 = 40 



43. बस िें य त्र  करन ेव ले व्यजक्तयों के एक सिूह िें, 6 व्यजक्त तमिल बोल सकते हैं, 15 

हहदंी बोल सकते हैं और 6 व्यजक्त र्ुजर ती बोल सकते हैं। उस सिूह िें कोई भी अन्य भ र्  
नहीं बोल सकत । यहद सिूह िें 2 व्यजक्त केवल दो भ र् एाँ बोल सकत ेहैं और एक व्यजक्त 

तीनों भ र् एाँ बोल सकत  है, तो सिूह िें ककतने व्यजक्त हैं? 

(a) 21 

(b) 22 

(c) 23 

(d) 24 

उतर. (c)  

म न  a = एि ि ष  बोलत  है  

म न   b = दो ि ष  बोलत  है  

म न   c = तीन ि ष  बोलत  है तब  

 𝑎 +  2𝑏 + 3𝑐 =  6 + 15 + 6  

𝑎 + 4 + 3 = 27 

 𝑎 =  20  

:- सम ह में व्यजततयों िी िुल सांख्य  = 20 + 2 + 1 = 23. 

44. एक प ककां र् के्षत्र िें, सभी क रों  (च र-पहहय )  और स्कूटर/िोटरब इक (दोपहहय ) के 

पहहयों की कुल संख्य  प कण  ककए र्ए व हनों की संख्य  के दोर्ुने से 100 अधिक है। प कण  
की र्ई क रों की संख्य  है 

(a) 35 

(b)  45 

(c) 50 

(d) 55 

 



उतर. (c)  

म न  ि रों िी सांख्य  x है  

म न  स्ि टर/ब इि िी सांख्य  = y 

:- प किां ग में खड ेव हनों िी िुल सांख्य  = x + y 

प्रश्न नुस र, 

4𝑥 +  2𝑦 =  2 (𝑥 +  𝑦)  +  100 

4𝑥 +  2𝑦 =  2 𝑥 +  2𝑦 +  100 

2𝑥 =  100 

𝑥 =  50 

अतः, प किां ग में खड ेि रों िी सांख्य  50 है। 

45. "स्वतंत्रत  से िेर  त त्पयण उस ि हौल के उत्सुकत पूवणक रिरि व से है जजसिें पुरुर्ों 
को अपन  सवणशे्रष्ठ बनन ेक  अवसर मिलत  है। " 

तनम्नमलखित िें से कौन स  उपयुगतत कथन िें तनहहत दृजष्टकोर् को व्यक्त करत  है? 

(a) स्वतंत्रत  ि नवीय क यों पर संयि क  अभ व है। 

(b) स्वतंत्रत  वह है जजसे क नून लोर्ों को तनष्प हदत करन ेकी अनुितत देत  है। 

(c) स्वतंत्रत  वह करन ेकी क्षित  है जो कोई च हत  है। 

(d) स्वतंत्रत  ि नव व्यजक्तत्व के ववक स के मलए पररजस्थततयों क  रिरि व है। 

उतर. (d)  

(a) गलत है तयोंकि व तय में िह  गय  है कि स्वतांत्रत  ि  अथग उस व त वरण िे 

उत्सुित प वगि रखरख व से है जिसिे भलए प्रनतबांधों िी िी आवश्यित  हो सिती है। 

(b) गलत है तयोंकि यदद लोग िेवल ववचध िे अनुस र ि यग िरते हैं तो वे अच्छे न गररि 

तो बन सिते हैं लेकिन अपन  सवगशे्रष्ठ ि म नहीां िर प एांगे 



(c) गलत है तयोंकि यदद लोग वही िरते हैं िो वे च हते हैं तो यह िौनतिव दी सोच िो 
िन्म दे सित  है िो कि सवोत्तम नहीां है।  

(d) सही है तयोंकि म नव व्यजततत्व िे ववि स िे स थ लोग अपन  सवगशे्रष्ठ स्वरूप 

प्र प्त िरेंगे।  

46. तनम्नमलखित िैहरक्स पर ववच र िीजिए: 

3 8 10 2 ? 1 
6 56 90 2 20 0 

 

िैहरक्स िें '?' पर लुप्त संख्य  क्य  है? 

(a) 5 

(b) 0 

(c)  7 

(d) 3 

 

उतर. (a)  

प्रत्येि स्तम्ि में, म न  शीषग पर सांख्य  'x' है और आध र पर सांख्य  '(𝑥 −  1)′ है। 

स्तांिों िे मध्य सम्बन्ध है,  

 (𝑥)(𝑥 − 1) = 3(3 − 1) =  6  

अतः, 5(5 − 1)  =  20 

 

47. श्रृंिल  7, X, 21, 31, 43 िें लुप्त संख्य  'X' क्य  है? 

(a) 11 

(b) 12 

(c) 13 

(d) 14 



उतर. (c)  

 

48. र्ीत  जब से नरेश ने िेडडटेशन शुरू ककय  है तब से वह एक बेहतर बॉक्सर बन गय  
है। 

र ि : असंभव, एक िुक्केब ज की सबसे िहत्वपूर्ण गुण उसकी आक्र िकत  है। 

र ि  क  बय न उनके इस ववश्व स को दश णत  है 

(a) िेडडटेशन व्यजक्त को कि आक्र िक बन त  है। 

(b) िेडडटेशन क  अभ्य स करन ेव ले व्यजक्त पर बहुत कि य  कोई प्रभ व नहीं पड़त  है। 

(c) नरेश पहले एक िमिोर िुक्केब ज थ  क्योंकक वह पय णप्त आक्र िक नहीं थ । 

(d) नरेश ने ध्य न नहीं ककय  होर्  क्योंकक वह एक िुक्केब ज थ । 

उतर. (a)  

र ध  िो यह तिग  स्वीि र नहीां थ  कि ध्य न िे ब द व्यजतत बेहतर मुतिेब ि बनत  है। 

इसि  ि रण यह है कि उनिे अनुस र एि मुतिेब ि िो आि मि होन  च दहए। इससे 

पत  चलत  है कि र ध  ि  म नन  है कि ध्य न व्यजतत िो िम आि मि बन त  है।  

49. सभी अच्छे एथलीट जीतन  च हते हैं और सभी एथलीट जो जीतन  च हते हैं वे संतुमलत 

आह र ि ते हैं; इसमलए, सभी एथलीट जो संतुमलत आह र नहीं लेते, वे बुरे एथलीट हैं। 

इस कथन से सबसे अच्छा ननष्कर्ष यह है 

(a) कोई भी बुर  एथलीट जीतन  नहीं च हत । 

(b) कोई भी एथलीट जो संतुमलत आह र नहीं ि त , अच्छ  एथलीट नही ंहै। 

(c) प्रत्येक एथलीट जो संतुमलत आह र ि त  है वह एक अच्छ  एथलीट है। 

(d) सभी एथलीट जो जीतन  च हते हैं वे अच्छे एथलीट हैं। 



उतर. (b)  

ददए गए िथनों िो ननम्न नुस र दश गय  ि  सित  है- 

 

ऐस  िह  ि त  है कि सिी अच्छे एथलीट िीतन  च हते हैं। इसि  अथग यह नहीां है कि 

िोई िीतन  नहीां च हत । अतः, (b) सत्य है। अच्छे एथलीटों िे अल व  िी ऐसे लोग हो 
सिते हैं, िो सांतभुलत आह र ख ते हैं।  

50. एक सि ज िें केवल दो प्रक र के लोर् होते हैं लड़ कू और क यर। दो डरपोक हिेश  
दोस्त होते हैं। लड़ कू और क यर सदैव शतु्र होते हैं। लड़ कू एक दसूरे के प्रतत उद सीन 

होते हैं। यहद A और B शतु्र हैं, C और D मित्र हैं, E और F एक दसूरे के प्रतत उद सीन हैं, 
A और E शतु्र नहीं हैं, जबकक B और F शतु्र हैं।  

तनम्नमलखित कथनों िें से कौन सही है? 

(a) B, C और F क यर हैं। 

(b) A, E और F लड़ कू हैं। 

(c) B और E एक ही शे्रर्ी िें हैं। 

(d) A और F ववमभन्न शे्रखर्यों िें हैं। 

उतर. (b) 

 

उपरोतत त भलि  से, यह स्पष्ट है कि A, E और F योद्ध  हैं।  



51. तनम्नमलखित कथनों पर ववच र िीजिए और उसके ब द दो तनष्कर्ण तनक भलए: 

कथन : 

कुछ आदिी िह न हैं।   

कुछ आदिी बुद्धिि न होते हैं। 

ननष्कर्ष I: य  तो पुरुर् िह न होते हैं य  बुद्धिि न।  

ननष्कर्ष II: कुछ व्यजक्त न तो िह न हैं और न ही बुद्धिि न, तनम्नमलखित िें से कौन स  
सही है?  

(a) केवल तनष्कर्ण I ि न्य है 

(b) तनष्कर्ण II ि न्य है 

(c) दोनों तनष्कर्ण ि न्य हैं 

(d) कोई भी तनष्कर्ण ि न्य नहीं है 

उतर. (d)  

 

ननष्िषग I: गलत  

ननष्िषग II: गलत  

 

 

 



52. तनम्नमलखित कथनों पर ववच र िीजिए: 

1. कुछ लोर् यूएफओएस (अज्ञ त उड़ने व ली वस्तुएं) देिन ेक  द व  करते हैं। 

2. अन्य िर्ोलीय वपडंों पर जीवन की संभ वन  प ई ज ती है। 

3. अंतररक्ष की य त्र  अब एक स्थ वपत तथ्य है। 

उपर्यकु्त कथनों से यह ननष्कर्ष ननकाला जा सकता है कक 

(a) यूएफओ खगोलीय वपडं हैं 

(b) यूएफओ अन्य िर्ोलीय वपडंों से भेजे ज ते हैं 

(c) अन्य िर्ोलीय वपडंों िें कुछ जीववत प्रज ततय ाँ िनुष्य से अधिक बुद्धिि न हैं 

(d) यूएफओएस के ब रे िें कुछ भी तनजश्चत नहीं कह  ज  सकत  है 

उतर. (d) 

53. यहद ABC ×  DEED = ABCABC; जह ाँ A, B, C, D और E अलर्-अलर् अकं हैं, D और E 

क  ि न क्य  है? 

(a) D=2, E=0 

(b) D=0, E=1 

(c) D=1, E=0 

(d) D=1, E=2 

उतर. (c)  

ABC×DEED = ABCABC 

हम ि नते हैं कि, िब हम किसी सांख्य  िो ABCABC िे रूप में भलखते हैं तो वह सांख्य  
13, 11 और 7 से ववि ज्य होनी च दहए य  ABCABC 1001 ि  गणुि है।  

इसभलए, 1001 = DEED 

1001 13 × 11 × 7 

ABC × DEED = ABC ABC  



⇒ ABC× 1001 = ABC ABC  

तुलन  िरन ेपर  

D=1, E=0 

54. उर्  किल  से तेज दौड़ती है, प्रीतत स्व तत से िीिी दौड़ती है, स्व तत किल  से िीिी 
दौड़ती है। सबसे िीि  ि वक कौन है? 

(a) किल  

(b) प्रीतत 

(c) स्व तत 

(d) उर्  

उतर. (b)  

प्रश्न नुस र,  

प्रीनत < स्व नत < िमल  < उष   

उपरोतत से, यह ननष्िषग ननि ल  ि  सित  है कि प्रीनत सबसे धीरे दौडती है।  

 

55. यहद एक तनजश्चत भ र्  िें, NALANDA को PCNCPFC के रूप िें कोडडत ककय  ज त  है, 

तो उस कोड िें NOIDA तय  होर् ? 

(a) PRJEC 

(b) QPKFD 

(c) PQKFC 

(d) PQJED 

 

उतर. (c)    

प्रत्येि अक्षर में दो (2) िोडन  अथ गत िोड में अगले अक्षर िे अगल  अक्षर है। 

NOIDA => PQKFC    

 



56. एक तनजश्चत कोड िें CSAT को 420221 मलि  ज त  है और MATHS को 14221920 

मलि  ज त  है, उस कोड िें LOGIC कैसे मलि  ज त  है? 

(a) 14188104 

(b) 14166106 

(c) 13166126 

(d) 13168104     

उतर. (d)  

प्रत्येि अक्षर िे स्थ नीय म न में एि (1) िोडन ।   

 अतः सही उत्तर : 13168104   

57. यहद DISTANCE को 15 और JOURNEY को 12 के रूप िें कोडडत ककय  ज त  है, तो 
HAPPINESS के मलए कोड संख्य  क्य  है? 

(a) 18 

(b) 21 

(c) 24   

(d) 16   

उतर. (a)   

स्पष्टीिरण:  व्यांिन िी सांख्य  में 3 से गुण  अथ गत  6*3=18 

58.  यहद "ONTIME है?  " *?  #@ ! $ " 

"MENS"  है "! $ ? & " 

तो, "MISSION" है: 

(a) ? ! $ $ # * # 

(b) ! $$@@*? 

(c) ! @ & & @ * ? 

(d) ? @ एवं @ ? # ! 

 

उतर. (c)  

स्पष्टीिरण: M = !, I = @, S = &, O=*, और N=? 



59. “RAT CAT COW” क  अथण है “SINGING IS APPRECIABLE”,   

“COW OX DOG” क  अथण है “DANCING IS GOOD”,  

“CAT FOX OX” क  अथण है “SINGING AND DANCING”,  

उपयुगतत कथनों के आि र पर “APRECIABLE” के मलए कूट ज्ञ त कीजजए। 

(a) OX 

(b) FOX 

(c) COW 

(d) RAT 

उतर. (d) 

स्पष्टीिरण:   

OX = DANCING 

FOX = AND 

COW = IS 

RAT = APPRECIABLE     

60. यहद र नी बबली से िीिी दौड़ती है, बबली चंदन से तेज नहीं दौड़ती है, तो र नी की 
तुलन  िें चंदन दौड़त  है 

(a) र नी से िीम  
(b) र नी से भी तजे़ 

(c) र नी जजतनी तजे़ 

(d) ववकपप (B) य  (C) 

उतर. (b) 

स्पष्टीिरण: प्रश्न नुस र, चन्दन र नी से धीरे य  उसिे बर बर च ल से नहीां दौड 

सित  है।  

 

61. P, Q, R और S िें से प्रत्येक के प स 500 रुपये हैं। P, Q को 100 रुपये देत  है, Q, R को 
50 रुपये देत  है और R को S से 100 रुपये मिलते हैं, तो कौन स  कथन सही नहीं है? 

 



(a) P सबसे अिीर है 

(b) S सबसे र्रीब है 

(c) R, Q जजतन  अिीर है 

(d) R सबसे अिीर है 

उतर. (d) 

स्पष्टीिरण: P िे प स अांनतम र भश 400, Q िे प स 550, R िे प स 650 और S िे 

प स 400 है।  

 

62. दपणर् िें देिन ेपर अंगे्रजी वर्णि ल  के ककतने अक्षर (बड़ ेअक्षर) एक जैसे हदि ई देत े

हैं? 

(a) 11 

(b) 12 

(c) 13 

(d) 15 

 

62. (a) 

स्पष्टीिरण: ये 11 ऐसे अक्षर हैं: A, H, I, M, O, T, U, V, W, X और Y.   

 

63. च र बच्चे एक पंजक्त िें बैठे हैं। दीपक रवव के बर्ल व ली सीट पर बैठ  है लेककन सूरज 

के बर्ल व ली सीट पर नहीं। यहद सूरज अजीत के बर्ल िें नहीं बैठ  है, तो अजीत के 

बर्ल व ली सीट/सीटों पर कौन बैठ  है/हैं? 

(a) रवव 

(b) दीपक 

(c) रवव और दीपक 

(d) बत न  असंभव है 

उतर. (b) 

स्पष्टीिरण: बैठन ेिी व्यवस्थ  ि  िम होग : स रि, रवव, दीपि और अिीत य  इसिे 

ववपरीत अथ गत अिीत, दीपि, रवव और स रि होग ।    



64. यहद 2 प ठ्यपुस्तकों और 2 नोटबुक को एक पंजक्त िें व्यवजस्थत ककय  ज न  है त कक 

नोटबुक एक-दसूरे के बर्ल िें न हों, तो ककतनी संभ ववत व्यवस्थ एाँ हैं? 

(a) 12 

(b) 6 

(c) 16 

(d) 18 

उतर. (a)  

यदद िोई प्रनतबांध नहीां है, तो 2 प ठ्यपुस्तिों और दो नोटबुि िो 4!  अथ गत 4x3x2x1 

=24 तरीिे से व्यवजस्थत किय  ि  सित  है!  

इन 24 में से ज्ञ त िीजिए कि ऐसी कितनी व्यवस्थ एूँ हैं िह ूँ दोनों नोटबुि एि स थ हैं। 

इसिे भलए दोनों नोटबुि िो एि इि ई म न लें। अब 3! तरीिे हो सिते हैं! जिसमें दोनों 
नोटबुि एि स थ हों।  

लेकिन पुनः, लडकिय ूँ 2! तरीिों से स्वयां व्यवजस्थत हो सिती हैं।  

इसभलए, िुल तरीिों िी सांख्य  जिसमें दोनों नोटबुि एि स थ नहीां होंगे, है  

4! -3! ×2! =24-12=12 

इसभलए, सही उत्तर: (A) 

65. एक स्कूल िें च र मशक्षक थे।  

I. नीतीश और रिेश भौततकी और CSAT पढ  रहे थे।  

II. रेि  और ततलक CSAT और अथणव्यवस्थ  पढ  रहे थे।   

III. ततलक और नीतीश रस यन ववज्ञ न और भौततकी पढ  रहे थे  

मशक्षकों िें से कौन अधिकति संख्य  िें ववर्य पढ  रह  थ ? 

(a) नीतीश 

(b) ततलक  

(c) रेि   
(d) रिेश 

 



उतर. (b) 

स्पष्टीिरण:  

 िौनतिी  CSAT अथगव्यवस्थ    रस यन 

ववज्ञ न  

ननतीश   ✔    

रमेश    ✔   

रेख     ✔   

नतलि     ✔ ✔ 

 

66. यहद कोई व्यजक्त सीढी के नीच ेसे दसूरी सीढी पर िड़  है। यहद उसे ठीक बीच व ली 
सीढी तक पहुाँचने के मलए 6 सीहढय ाँ और चढनी पड़ ेतो सीढी िें ककतनी सीहढय ाँ होंर्ी? 

(a) 13 

(b) 15 

(c) 17 

(d) 14 

उतर. (b) 

स्पष्टीिरण: प्र रांि में, ख न सर िे नीच ेिेवल 1 सीढी थीां, 6 सीदढय ूँ ऊपर चढने िे ब द 

उनिे नीच े7 सीदढय ूँ थीां, इसभलए उनिे ऊपर 7 सीदढय ूँ होनी च दहए। और एि सीढी पर 

वे खड ेहैं। अतः सीदढयों िी िुल सांख्य  15 है।  

इसभलए, सही उत्तर: (B) 

 

67. सिूह फोटोग्र फ सत्र के मलए 150 बच्चों के एक सिूह को पंजक्तयों िें व्यवजस्थत ककय  
ज न  है। प्रत्येक पंजक्त िें उसके स िन ेव ली पंजक्त से 2 कि बच्चे हैं। यहद पहली 
पंजक्त िें 30 बच्चे हैं। तो पंजक्तयों की कुल संख्य  क्य  है? 

(a) 5 

(b) 8 

(c) 6 

(d) 7 



उतर. (c) 

स्पष्टीिरण: 30, 28, 26, 24, 22 और 20 ि  योग = 150 

िुल पांजततयों = 6 

68. व म वतग ददश  में भलए गए वतृ्त िें 8 वस्तुओं िें से लर् त र 5 वस्तओुं के चयन की 
संख्य  क्य  है? 

(a) 5 

(b) 8 

(c) 13 

(d) 40 

उतर. (b) 

स्पष्टीिरण: आइए 1 से प्र रांि िरें, प्र रांभिि चयन होंगे (1 से 5), (2 से 6), (3 से 7), (4 से 

8), (5 से 1) (6 से 2), (7 से 3), और (8 से 4) 

इसभलए सही उत्तर (b) है 

69.  A, B, C और D च र शहर ऐसे हैं: 

    A, B और C दोनों से अधिक र्िण है 

    D केवल C से अधिक र्िण है लेककन A से ठंड  है। 

हदए र्ए च र िें से सबसे ठंड  शहर कौन स  है: 

(a) C 

(b) B 

(c) इनिे से कोई भी नहीं 
(d) अिूर  डटे  

उतर. (a) 

स्पष्टीिरण:  द्ववतीय िथन से, D िेवल C से अचधि गमग है, इसभलए, C सबसे ठांड  
शहर है।  

इसभलए, वविल्प (A) सही उत्तर है।   



प्रश्न 70-74 के ललए ननरे्दश: तनम्नमलखित कथनों क  अध्ययन करें और तनर्णय लें कक हदए 

र्ए तनष्कर्ों िें से कौन स  स ि न्य ज्ञ त तथ्यों की उपेक्ष  करते हुए हदए र्ए कथनों क  

त ककण क रूप से अनुसरर् करत  है। 

70. कथन: 

• सभी र्खर्त तकण  हैं। 

• कुछ तकण  रीज़तनरं् हैं।  

• केवल कुछ रीज़तनरं् फॉिूणल  हैं। 

• िोई स त्र रट्ट  नहीां है।  

तनष्कर्ण: 

I) कुछ रीज़तनरं् रट्ट  नहीं हैं। 

II) सभी तकण  के रट्ट  होन ेकी संभ वन  है। 

(a) केवल तनष्कर्ण I अनुसरर् करत  है 

(b) तनष्कर्ण I और II दोनों अनुसरर् करते हैं 
(c) न तो तनष्कर्ण I और न ही II अनुसरर् करत  है 

(d) केवल तनष्कर्ण II अनुसरर् करत  है 

उतर. (b) 

 स्पष्टीिरण:  

 



71. कथन: 

• कुछ प नी तेल है।   

• केवल कुछ तेल च य हैं। 

• केवल च य तरल है।  

• कोई च य कॉफी नहीं है।  

तनष्कर्ण: 

I) कुछ ऑयल कॉफी नहीं हैं। 

II) कुछ तरल के प नी होन ेकी संभ वन  है। 

(a) केवल तनष्कर्ण I अनुसरर् करत  है 

(b) दोनों तनष्कर्ण I और II अनुसरर् करते हैं 
(c) न तो तनष्कर्ण I और न ही II अनुसरर् करत  है 

(d) केवल तनष्कर्ण II अनुसरर् करत  है 

उतर. (a) 

स्पष्टीिरण: 

 

 

72.  कथन: 

• कुछ आंिें क न हैं।   

• केवल कुछ क न िुाँह हैं। 

• कोई िुाँह न क नहीं है।   

• केवल कुछ न क, पैर हैं। 



तनष्कर्ण: 

I) कुछ न क के पैर नहीं होने की संभ वन  है। 

II) सभी आंिें क न हो सकती हैं। 

III) ककसी पैर के क न होन ेकी संभ वन  नहीं है। 

(a) केवल तनष्कर्ण II और III अनुसरर् करते हैं 
(b) दोनों तनष्कर्ण I और III अनुसरर् करते हैं 
(c) कोई भी अनुसरर् नहीं करत  है 

(d) केवल तनष्कर्ण III अनुसरर् करत  है 

उतर. (a) 

स्पष्टीिरण:  

 

   

73.  कथन: 

• केवल कुछ ही आर्र , बन रस हैं 
• कुछ बन रस, पटन  हैं 
• कुछ पटन  नोएड  हैं 

तनष्कर्ण: 

I) सभी आर्र  बन रस हैं 

II) सभी बन रस के नोएड  होने की संभ वन  है 

 



(a) केवल तनष्कर्ण II 
(b) दोनों तनष्कर्ण I और II अनुसरर् करते हैं 
(c) कोई भी अनुसरर् नहीं करत  है 

(d) केवल तनष्कर्ण I अनुसरर् करत  है 

उतर. (a) 

स्पष्टीिरण: 

 

74. कथन : 

• केवल कुछ बबजपलय ाँ कुते्त हैं 
• कोई चूह  कुत्त  नहीं है 

ननष्कर्ष : 

I) कुछ बबजपलय ाँ चूहे नहीं हैं 
II) कोई चूह  बबपली नहीं है 

 

(a) केवल तनष्कर्ण I अनुसरर् करत  है 

(b) केवल तनष्कर्ण II अनुसरर् करत  है 

(c) य  तो तनष्कर्ण I य  II अनुसरर् करत  है 

(d) तनष्कर्ण I और II दोनों अनुसरर् करते हैं 

उतर. (a) 

 

 



स्पष्टीिरण:   

  

75. एक तनजश्चत कोड भ र्  िें 'RAID' को '% # £ $' के रूप िें मलि  ज त  है और 'RIPE' को 
'% £ @ ©' के रूप िें मलि  ज त  है, तो उस भ र्  िें 'DEAR' को कैसे मलि  ज एर् ? 

(a) % $ @ # 
(b) % @ $ # 
(c) @ © # % 

(d) इनिें से कोई नहीं 

उतर. (d) 

च ूँकि, R → % A → # I → £ D → $ और R → % I → £ P → @ E → © 

इसीप्रि र, D → $ E → © A → # R % 

इसभलए, DEAR ⇒ $ © # %, इनमें से िोई नहीां  

76. एक इंजीतनयर भूमि के ि ली िंड पर एक आव सीय पररसर बन न ेकी योजन  बन  
रह  है। कॉम्प्लेक्स िें बबपकुल स त अलर्-अलर् डडज इन के िक न- F, G, H, I, J, K 

और L - बन ए ज एरें्। कॉम्प्लेक्स िें कई ब्लॉक होंरे्, और इंजीतनयर की योजन  
प्रत्येक ब्लॉक पर कि से कि तीन अलर्-अलर् डडज़ इन के घर बन न ेकी है।   

इंजीतनयर तनम्नमलखित तनयिों के अनुस र कॉम्प्लेक्स क  तनि णर् करेर् : 

o कोई भी ब्लॉक जजस पर डडज़ इन L है, उस पर डडज़ इन J भी होन  च हहए। 

o ककसी ब्लॉक से सट  हुआ कोई भी ब्लॉक जजस पर डडज़ इन H और डडज़ इन K दोनों 
हों, उस पर डडज़ इन I और डडज़ इन L होन  च हहए। 

o जिस किसी ब्लॉि पर डडज इन R और डडज इन L दोनों हैं, उस पर डडज इन I य  
डडज इन I डडज इन J नहीां हो सित  है। 

o ककसी भी ब्लॉक िें डडज़ इन H और डडज़ इन F दोनों नहीं हो सकते हैं। 



ननम्नललखित में से कौन सा एक ब्लॉक पर घर के डिजाइन का पूरा चयन हो सकता है? 

(a) F, G, H  

(b) F, H, K  

(c) G, T, L  

(d) H, J, L 

उतर. (d)  

घर ि  डडज इन  F, G, H, I, J, K, L  

ववभिन्न ब्लॉि प्रत्येि ब्लॉि में िम से िम तीन घर िे डडज इन हैं।  

ननयम   

ननयम I, L ↔ J  

ननयम II, Bn ⇒ (H+ K) तब  Bn±1 ⇒ (I + L) 

ननयम III, Bn ⇒ (G + L) तब B n±1 ≠ (𝐼 + 𝐽) 

ननयम IV, H ≠ F  

प्रथम चरण  ननयम I िी ि ूँच िरें  C, E गलत है 

द्ववतीय चरण   ननयम IV िी ि ूँच िरें B, A गलत है   

इसभलए, वविल्प D सही है।    

77. एक िेल िें, ठीक छह उल्टी टोवपय ं एक सीिी रेि  िें एक स थ िड़ी होती हैं, और 

प्रत्येक के नीच ेबबपकुल एक क र्ज तछप  होत  है। टोवपयों पर क्रि नुस र 1 से 6 तक 

क्रि कं अंककत हैं। प्रत्येक क र्ज को एक ही ठोस रंर् िें रंर्  र्य  है। क र्जों के रंर् 

सोन , बैंर्नी, जतैून, र्लु बी, च ंदी और सफेद हैं। क र्ज को टोपी के नीच ेइस प्रक र 

तछप य  र्य  है कक वह तनम्नमलखित शतों के अनुरूप हो: 
o र्ुल बी क र्ज को जैतनू क र्ज की तुलन  िें कि संख्य  व ली टोपी के नीचे 

तछप य  ज न  च हहए। 



o च ंदी के क र्ज को उस टोपी के ठीक बर्ल िें एक टोपी के नीचे तछप य  ज न  
च हहए जजसके नीचे बैंगनी क र्ज तछप  हुआ है. 

o सोन ेक  क र्ज टोपी 5 के नीच ेतछप  होन  च हहए। 

1 से 6 तक के क्रम में निम्िलिखित में से कौि सी टोपी के िीचे कागजों का रंग हो सकता 
है? 

(a) सोन , सफेद, बैंर्नी, च दंी, र्ुल बी, जैतून 

(b) बैंर्नी, सोन , र्ुल बी, च ंदी, जतैून, सफेद 

(c) बैंर्नी, च ंदी, र्ुल बी, सफेद, सोन , जतैून 

(d) जैतून, सफेद, च ंदी, बैंर्नी, सोन , र्ुल बी 

उतर. (c) 

नय  ननयम I, ननयम III और II िे अनुस र, G=5 & S=M±1. तब (S/M) < G, तयोंकि यदद 

M=6 तो S = 5, 7 और च ूँकि G= 5 इसभलए S ≠ 5, और S ≠ 7 च ूँकि िेवल 6 टोपी, इसभलए 

M≠ 6. तब (S/M) < G,  

नय  ननयम II, च ूँकि ननयम III & II, G= 5 और P< O, तब P < G, तयोंकि P ≠ 6. यदद P =6 

तब ननयम I प र  नहीां किय  ि  सित  है, इसभलए P < G.  

प्रथम चरण   ननयम III िी ि ूँच िरें     A, B गलत हैं     

द्ववतीय चरण  ननयम I िी ि ूँच िरें  D गलत है  

ततृीय चरण   ननयम II िी ि ूँच िरें   E गलत है  

इसभलए, वविल्प C सही है  

78. एि घन िे िलिों पर छह सांख्य एूँ 1, 2, 3, 4, 5 और 6 अांकित हैं। घन िे तीन दृश्य 

नीच ेददख ए गए हैं: 

 



घन पर िमशः (A) और (B) अांकित दो िलिों पर िौन सी सांि ववत सांख्य एूँ ननिल 

सिती हैं? 

 

(a) 2 और 3 

(b) 6 और 1 

(c) 1 और 4 

(d) 3 और 1 

उतर. (a)  

िथन 1 ि  अनुसरण िरें और किन रे से देखें, 2,3,4 और 6 िेवल 5 िी आसन्न सांख्य एूँ 
हैं। अतः सही वविल्प है  

79. एि घन िे सिी िलिों िो नीले रांग से रांग  गय  है। किर इसे 125 छोटे बर बर 

तय ब्स में ि ट भलय  ि त  है. ऐसे कितन ेछोटे घन बनेंगे जिनि  एि िलि रांग  
हुआ होग ? 

(a) 81 

(b) 64 

(c) 54 

(d) 27 

उतर. (c)  

125 टुिडों में ि टने िे ब द एि तरि से 25 टुिड ेददख ई देंगे. और िेवल 9 टुिडों में से 

एि पर िेवल एि तरि पेंट किय  ि एग । तो िुल (6 चेहरों सदहत) = 6*9 =54, 

इसभलए, (c) सही उत्तर है। 

 

 

80. श्रृांखल  प री िरें 



1004, 1202, 1251.5, 1268, (?) 

(a) 1267.5 

(b) 1276.25 

(c) 1324.5 

(d) 1367.25 

उतर. (b) पैटनग है: 

14 +990 = 1004 

1004+ 990/5 = 1202 

1202+ 198/4= 1251.5 

1251.5 +16.5(= 49.5/3) = 1268 

1268 +8.25 = 1276.25 

 

 


